



Вечерний Барнаул



17 декабря 2025 г.
Среда. № 189 (6254)

ПЕРВАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА
МЫ НА САЙТЕ BARNAUL.PRESS

Издается
с 1993 года

Как организована работа
барнаульских спасателей

4-5

Один день в лучшей
пожарной части Барнаула



6-7

Стражи безопасности

На протяжении 35 лет труд спасателей является примером мужества и доблести



В подразделениях МЧС трудятся настоящие профессионалы.

Фото Андрея ЧУРИЛОВА

Алиса ТРОСТИКОВА

МЧС России – 35 лет. За это время профессия спасателя претерпела огромные изменения, превратившись в одну из самых сложных, уважаемых и технически продвинутых профессий в России, готовую к любым вызовам. Помощь подразделений МЧС может потребоваться в крупном городе и маленьком поселке, на воде и под водой, в горах и тайге, в огне и дыму. Поэтому они готовы ко всему.

Мощная и многоуровневая служба спасения с единым центром управления и широкой сетью специализированных подразделений для оказания помощи в любых чрезвычайных ситуациях сформировалась за годы работы. Формирование этой единой системы завершилось к концу 1993 года, к этому времени территориальные подсистемы РСЧС действовали во всех регионах страны.

Алтайский край был одним из первых регионов Сибири, создавших сильные аварий-

но-спасательные формирования. В 1992 году в Барнауле дислоцировалась Западно-Сибирская региональная поисково-спасательная служба, включившая целый ряд отрядов регионов СФО. С преобразованием службы на спасателей были возложены более масштабные задачи, связанные с оказанием помощи людям не только в условиях сложной природной среды, но и в других чрезвычайных ситуациях. Например, в 1994 году силы Алтайской территориальной подсистемы РСЧС приняли уча-

стие в ликвидации последствий авиакатастрофы аэробуса А-310 в Кемеровской области. В 1997 году они помогали в разборе завалов после обрушения казармы в Томске.

В подразделениях МЧС трудятся настоящие профессионалы, для которых повседневной работой является постоянный риск, они ежедневно приходят на выручку тем, кто оказался в опасности. За каждым отдельным спасателем, бросающимся в пламя или ледяную воду, стоит многопрофильная структура, включающая пожарную

охрану, аварийно-спасательные формирования, авиацию, инспекцию по маломерным судам, службы психологической помощи. За плечами каждого из солдатиков – годы тренировок, командная работа, поддержка коллег. Они учатся не только действовать в условиях катастроф, но и жить в постоянной готовности к помощи, совершенствуя свои навыки. Наградой за их труд являются тысячи спасенных жизней.

27 декабря – День спасателя Российской Федерации

Поздравляем!



Уважаемые сотрудники ГУ МЧС России по Алтайскому краю! Уважаемые спасатели региона и ветераны службы!

Примите поздравления с Днем спасателя Российской Федерации!

Ваша служба – это ежедневный тяжелый труд, основанный на высочайшем профессионализме, отваге и преданности делу. В любое время суток, в самых сложных и опасных условиях вы стоите на страже безопасности граждан, защищаете их жизни, здоровье и имущество. Жители Алтайского края знают: в беде можно всегда рассчитывать на вашу помощь и поддержку.

Благодаря вашим слаженным действиям и оперативному реагированию удается минимизировать последствия чрезвычайных ситуаций, спасти сотни человеческих жизней, сохранить природное богатство края. Вы способствуете стабильной работе социальных объектов, предприятий и всей системы жизнеобеспечения региона.

Особые слова благодарности – ветеранам службы, которые заложили крепкие профессиональные традиции и передают бесценный опыт новому поколению спасателей.

Ваш труд – пример высочайшей ответственности и истинного героизма. Пусть в вашей работе будет как можно больше спокойных дней, а в повседневной жизни – крепкого здоровья, сил, благополучия и тепла в семьях. С праздником!

Губернатор Алтайского края В.П. ТОМЕНКО,

председатель Алтайского краевого Законодательного Собрания А.А. РОМАНЕНКО.

Уважаемые работники спасательных служб города Барнаула, сотрудники и ветераны подразделений МЧС! Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Работа спасателя – это призвание, требующее исключительной самоотдачи, мужества и высочайшего профессионализма. Вы всегда там, где нужно помочь людям, защитить их здоровье и имущество.

Спасатели ежедневно стоят на страже безопасности жителей краевой столицы. Это сплоченная команда высококлассных специалистов, готовых действовать быстро, четко и эффективно в самых сложных условиях. Вы постоянно совершенствуете свои навыки, чтобы быть на шаг впереди любой опасности, проводите учения и профилактические мероприятия. Главной наградой за ваш нелегкий труд и спасенные жизни по-прежнему остаются безмерная благодарность барнаульцев и уважение общества.

Особые слова благодарности хочется сказать ветеранам спасательной службы, которые и сегодня проводят большую наставническую и воспитательную работу, передают опыт и знания молодому поколению.

От всего сердца желаю всем крепкого здоровья, благополучия и успехов в столь благородной и ответственной миссии!

Глава города Барнаула В.Г. ФРАНК.

Уважаемые сотрудники и ветераны МЧС! От имени депутатов Барнаульской городской Думы примите поздравления с профессиональным праздником и с 35-летием службы МЧС!

Спасение человеческой жизни – ответственная, сложная и очень почетная работа. Каждый день вы смело идете навстречу опасности, проявляя мужество и самоотверженность.

Спасатели Барнаула служат образцом профессионализма и преданности делу, обеспечивая защиту наших горожан. Ваши решительность и готовность брать на себя ответственность в критических ситуациях являются залогом спокойствия и чувства защищенности для всех горожан.

За прошедшие 35 лет служба МЧС помогла сотням тысяч людей, оказавшихся в беде. Вы были первыми, кто протянул руку помощи пострадавшим, подставил плечо отчаявшимся и подарил надежду потерявшим ее.

В этот праздничный день желаю каждому из вас крепкого здоровья, благополучия вашим семьям и душевного тепла. Пусть и дальше годы службы укрепляют ваше мастерство, наполняют гордостью за достигнутые успехи и дарят новые победы над любыми испытаниями.

Спасибо вам за вашу доблестную службу, смелость и готовность прийти на помощь каждому нуждающемуся!

Председатель Барнаульской городской Думы Г.А. БУЕВИЧ.



В режиме 24/7

ЕДДС – связующее звено между гражданами и службами спасения

Светлана ЕРМОШИНА

Единая дежурно-диспетчерская служба (ЕДДС) города Барнаула была создана в сентябре 2001 года. Почти четверть века она – первое звено, через которое проходят сообщения граждан об аварийных ситуациях на инженерных сетях, пожарах, дорожно-транспортных происшествиях.

Барнаульская ЕДДС является структурным подразделением МКУ «Управление по делам ГОЧС г. Барнаула». На сегодняшний день в ней работают 35 сотрудников, в том числе 30 – в составе оперативно-дежурных смен, то есть трудятся посменно в круглосуточном режиме: принимают, обрабатывают и передают информацию об авариях, происшествиях, ЧС, координируют действия служб города, готовят оперативную информацию по авариям, происшествиям и ЧС, возникающим на территории города, для вышестоящих органов.

– Городская ЕДДС принимает обращения от граждан по всем вопросам, касающимся угроз их жизни или здоровью, вопросам жизнеобеспечения населения, – отмечает начальник ЕДДС города Василий Ершов. – Полученные сведения, в зависимости от сути обращения, передаются в районные администрации, жилищно-эксплуатационные, ресурсоснабжающие организации, дорожные, экстренно-оперативные службы города. ЕДДС осуществляет координацию всех задействованных в ликвидации аварии, происшествия, ЧС сил и средств,



Операторы дежурно-диспетчерской службы принимают обращения граждан и направляют необходимые службы к месту происшествия.

Звонки в ЕДДС города Барнаула от граждан принимаются по многоканальному номеру телефона 29-91-88, а также по единому номеру вызова экстренных оперативных служб 112.

контролирует ход выполнения работ. После завершения работ по устранению аварии, последствий происшествия,

информация доводится до заявителя.

За год единая дежурно-диспетчерская служба города Барнаула фиксирует примерно 80 тысяч обращений.

– В среднем в ЕДДС города при стабильной оперативной обстановке поступает 220 звонков за сутки, – уточняет Василий Ершов. – Более 50% обращений, поступающих в ЕДДС, касаются сферы коммунальных услуг: отопления, водо-, электро-, газоснабжения. Все обращения регистрируются операторами ЕДДС и доводятся для реагирования в ресур-

снабжающие организации, управляющие компании.

Кроме того, в каждом из пяти районов Барнаула созданы районные дежурно-диспетчерские службы. В них в основном обращаются по вопросам работы управляющих организаций, содержания жилья, внутридворовых территорий, площадок, дорог, тротуаров.

Звонящему важно с первых секунд разговора ощущать, что он услышан, что помочь будет оказана быстро и профессионально. При этом оператору нужно максимально оперативно и полно собрать

необходимые сведения о происшествии. Поэтому работники ЕДДС ежемесячно проходят занятия по профессиональной подготовке. В их числе одна из тем – психологическая составляющая деятельности дежурно-диспетчерского персонала, она включает в себя работу с заявителями, находящимися в тяжелом эмоциональном состоянии, в состоянии паники или стресса. Жители и гости города могут быть спокойны, зная что профессиональная ЕДДС готова прийти на помощь в любую минуту.

35 добрых дел: своих не бросаем

Олеся МАЮХИНА

С весны 2022 года, откликнувшись на зов времени, спасатели, помимо своих прямых обязанностей, являются примером сплоченности, вкладывая душу в отправку гуманитарной помощи, предназначенной для нужд участников специальной военной операции.

За это время жители Алтайского края собрали для отправки в зону боевых действий более трех тысяч тонн гуманитарного груза. Специалисты краевого поисково-спасательного центра не только участвуют в погрузочно-разгрузочных работах,

но и обеспечивают бережное хранение собранной помощи. Можно сказать, каждый предмет, каждая вещь, собранная с любовью и заботой в разных уголках Алтайского края, прошла через руки алтайских спасателей.

Активно участвуют в поддержке своих земляков сотрудники Управления ГО и ЧС города Барнаула. Для нужд алтайских бойцов в зону СВО передано более десяти единиц транспорта. Дети сотрудников Управления пишут письма бойцам на фронт, собирают посылки к Новому году и Дню защитника Отечества.

В поддержке участников СВО участвуют сотрудники разных подразделений.

В рамках общероссийской акции «35 добрых дел», приуроченной к юбилею МЧС, в декабре текущего года волонтеры движения «Вместе за СВОих» провели в подразделении Специального управления ФПС № 36 МЧС России мастер-класс по изготовлению маскировочных сетей, для которого сотрудники МЧС заранее изготовили станки для удобства плетения. А личный состав 20-й пожарно-спасательной части 2-го отряда ГУ МЧС России по Алтайскому краю принял участие в сборке посылок для алтайских бойцов, находящихся в зоне СВО.



С начала СВО сотрудники и службы РСЧС региона поддерживают участников спецоперации.



Спасатель – это призвание

27 декабря в 1990 году Совет Министров РСФСР учредил Российской корпус спасателей, позже переформированный в Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

Итоги минувших лет подтверждают: спасатели и пожарные Алтайского края и Барнаула достойно справляются с поставленными задачами, уверенно стоят на защите населения и территории. Быть спасателем – это призвание. Случайные и равнодушные люди не задерживаются в МЧС. Главным итогом нашей деятельности являются спасенные человеческие жизни и сохраненное имущество.

Наши подразделения нередко получают положительные оценки руководства МЧС России, но самое главное, авторитет спасателей очень высок среди жителей региона. Наградой за этот нелегкий труд, за тысячи спасенных жизней всегда служит искренняя человеческая благодарность, общественное признание и уважение.

35 лет – это не просто юбилейная дата. Это история мужества, самоотверженности и беззаветного служения Отечеству. Каждый ликвидированный пожар, каждое спасение на воде, каждое профилактическое мероприятие, каждая встреча с нашими юными согражданами – это важный элемент в архитектуре нашей общей безопасности.

Особые слова благодарности стоит сказать в адрес подразделений Барнаула. Обеспечение безопасности населения и объектов краевой столицы – большая ответственность для личного состава. В зоне выезда – серьезные предприятия, государственные учреждения, места с массовым пребыванием людей. Наш первый пожарно-спасательный отряд можно назвать «флагманским», он всегда на виду, по его работе граждане порой судят обо всей нашей службе. Только в 2025 году подразделения отряда ликвидировали свыше 1500 пожаров, спасли из огня и дыма более 170 человек, эвакуировали из опасной зоны – более 2000.

Мы от души благодарим за поддержку и внимание к вопросам безопасности правительство Алтайского края, городскую администрацию, за помощь и эффективное взаимодействие – все службы, которые вносят значительный вклад в обеспечение спокойной жизни наших сограждан.

От имени Главного управления МЧС России по Алтайскому краю и от себя лично сердечно поздравляю с юбилейной датой коллег, ветеранов службы, жителей Барнаула и Алтайского края. Желаю всем крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, оптимизма и благополучия.

Александр МАКАРОВ,
начальник Главного управления МЧС
России по Алтайскому краю.

Предотвращение

35 лет назад история МЧС России началась с создания кор

Олеся МАТЮХИНА

В первые годы работы МЧС России занималось в основном ликвидацией последствий техногенных катастроф и природных бедствий, включая наводнения и землетрясения. В этот период началось создание региональных управлений и специализированных служб. В Алтайском крае формирование основных звеньев Алтайской территориальной подсистемы РСЧС было завершено в 1993 году.



Разные полномочия, задача одна

О том, из чего складывается ежедневная служба спасателей, рассказал заместитель главы администрации города Барнаула по защите населения и информации Игорь Лисин, который внес значительный вклад в создание системы РСЧС в Алтайском крае.

– Игорь Николаевич, что из себя представляет система РСЧС, служба МЧС?

– В системе РСЧС несколько уровней полномочий. Главное управление МЧС России по Алтайскому краю реализует на территории региона вопросы государственной политики в области гражданской обороны, защиты населения и территории от чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности, осуществляет контрольные и надзорные функции по указанным направлениям.

В структуру Главного управления входят управление, пожарные отряды, пожарные части, иные подразделения обеспечения деятельности, а также в оперативном подчинении находятся силы и средства федерального подчинения, например, филиал Сибирского регионального поисково-спасательного отряда – поисково-спасательный отряд МЧС России имени Виктора Зюкова. Зона их реагирования – вся Сибирь, другие регионы России, и это очень хорошо, что на территории г. Барнаула и Алтайского края есть такие

высокопрофессиональные подразделения и специалисты. Это действительно суперпрофессионалы, и я видел их в деле. Например, в 2014 году, во время мощнейшего паводка, затронувшего шесть субъектов страны. Тогда чрезвычайная ситуация имела федеральный уровень реагирования.

Есть множество других ярких примеров работы этого легендарного подразделения, именно с него начиналась вся спасательная служба на Алтае больше 30 лет назад.

Управление Алтайского края по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и пожарной безопасности создавалось в свое время для обеспечения мероприятий в области гражданской обороны, предупреждения чрезвычайных ситуаций регионального и межмуниципального характера, а также осуществления полномочий субъекта в этой области. На счету краевого управления – огромное количество ликвидированных чрезвычайных ситуаций, значительный комплекс профилактических мероприятий.

Вспоминаются, конечно, и масштабные мероприятия по недопущению распространения птичьего гриппа, других биологического-социальных ЧС.

Практически каждый год в крае проводится целый комплекс предупредительных противопаводковых мероприятий, разрабатываются и реализуются меры по подготовке и прохождению всеми службами региона пожароопасного сезона. Каждый день в готовности к выезду подразделения Государственной противопожарной службы Алтайского края и Краевого поисково-спасательного отряда, также имеющих свое квалифицированное профессиональное ядро, опыт и традиции.

– Какие задачи решает администрация города по защите населения?

На муниципальном уровне комитеты администрации горо



в



ционных пунктах. Работают постоянно действующие комиссии по эвакуации населения, повышению устойчивости функционирования экономики на особый период, обеспечивается хранение и готовность к выдаче населению средств индивидуальной защиты.

Есть целенаправленные виды деятельности городской администрации по предупреждению чрезвычайных ситуаций – это целый комплекс мероприятий по подготовке и прохождению паводкового периода, в том числе содержание гидротехнических сооружений, берегоукрепление, расчистка русел рек и ручьев, обеспечение готовности сил и средств, насосов, мотопомп и другого оборудования.

Следующий серьезный блок – это подготовка к пожароопасному сезону в два периода: весенне-летнего и осенне-зимнего. В каждом периоде есть свои нюансы, свои задачи, в которые входит контроль за уборкой сухой растительности, устройство противопожарных преград.

Только минерализованных полос на границах населенных пунктов с лесами и полями в городе более 100 километров.

У города нет своих муниципальных пожарных подразделений, но мы работаем в тесной связке с федеральными пожарными частями. Кроме этого, в городе действует шесть добровольных пожарных дружин численностью более 50 человек, которые наряду с

профилактическими мероприятиями могут выехать и оказать помощь подразделениям Государственной противопожарной службы.

В 2013 году было создано и активно развивается аварийно-спасательное формирование города.

Организована работа по профилактике пожаров в жилом секторе, проведению рейдов совместно с органами пожарного надзора, обеспечению отдельных категорий за счет средств бюджета автономными пожарными извещателями, ремонту печей и электропроводки. Большое внимание уделяется противопожарной пропаганде среди учебных заведений: в городе на протяжении многих лет действуют дружины юных пожарных, кадетские классы по направлению МЧС. Широкий спектр задач решается в области профилактики гибели людей на водных объектах.

Отмечу, что в каждой районной администрации Барнаула есть свой руководитель отдела ГОЧС, такие службы созданы и на крупных предприятиях города, это так называемый объектовый уровень полномочий. При этом, хотя у структур в системе РСЧС региона и города разные полномочия, работаем мы всегда сообща, под одним руководством. На уровне региона – под руководством губернатора Алтайского края Виктора Петровича Томенко и всеми структурами правительства и взаимодей-

и помощь

ропуска спасателей на правах Государственного комитета РСФСР



первых рядах.

Фото предоставлены пресс-службой ГУ МЧС России по Алтайскому краю

ствующих ведомств, на городском уровне – под руководством главы города Барнаула Вячеслава Генриховича Франка.

Какие бывают вызовы – С какими ситуациями барнаульские спасатели сталкиваются чаще всего?

– В среднем в год спасатели выезжают на тысячу выездов. Основное их количество приходится на заявления граждан, взаимодействие со скорой помощью и правоохранительными органами. Спасателей вызывают, когда в квартире или доме ребенок захлопнул дверь, не отвечают на звонки пожилые родители, кто-то упал в погреб, выгребную яму, сорвался с обрыва. Спасатели часто помогают врачам скорой медицинской помощи в экстренной доставке тяжелых больных из квартир в автомобиль скорой помощи и больничные стационары. Именно спасатели обеспечивают проникновение сотрудников полиции в жилые и иные помещения в случае возникновения угрозы жизни и здоровью граждан. С разрешения сотрудника полиции они вскрывают закрытые двери или окна, обеспечивают доступ правоохранительным структурам к людям, нуждающимся в защите и помощи.

Все, что нужно

– Какова нынешняя кадровая и техническая оснащенность ава-

рийно-спасательного формирования города Барнаула?

– На сегодняшний день вакансий в аварийно-спасательном формировании (АСФ) нет. Когда оно создавалось в 2013 году, мы набрали молодых парней и начали их обучать. Сейчас здесь десять специалистов первого класса – это зрелое, профессиональное ядро. Спасатели оснащены необходимой техникой и различным аварийно-спасательным оборудованием для оказания помощи жителям и гостям краевой столицы в быту, на производстве, на природе.

Сегодня АСФ имеет спасательное оборудование, работающее на разных физических параметрах: гидравлическом, электрическом, бензиновом и пневматическом.

Неоднократно городское спасательное формирование оказывалось первым на дорожно-транспортном происшествии, падении дерева или незакрепленных конструкций при штормовом ветре. Наличие гидравлического аварийно-спасательного инструмента позволяет спасателям за считанные минуты помочь, спасти жизнь человека, попавшего в беду.

Внедорожная техника – снегоход, квадроцикл – применяется при поиске пострадавших в сосновом бору, пойме реки Оби, других удаленных труднодоступных местах. На квадроцикле городские спасатели выезжают на тушение природных пожаров.

Формирование также обеспечено плавательными средствами и лодочными моторами для работы в период паводка и в летний период, для спасательных работ на малых глубинах имеется водометный лодочный мотор. За счет бюджета города формирование не только поддерживает в рабочем состоянии имеющийся парк технических средств, но и ежегодно его пополняет.

Важная роль профилактики

– Одной из задач городского управления по делам ГОЧС является профилактика чрезвычайных ситуаций. Как это работает?

– Девиз спасательных служб: «Предотвращение, спасение, помощь» подразумевает профилактику происшествий в быту, транспорте, производстве и природе. Этому направлению мы уделяем особое внимание. К городским спасателям на экскурсию часто приходят школьники и студенты, которым объясняют причины и последствия происшествий с людьми, знакомят с правилами безопасного поведения дома, на улице и в учебном заведении.

Много мероприятий проводится по безопасному поведению на воде. Помимо установки предупредительных аншлагов в местах, где купание запрещено, организации временных спасательных постов, традиционными стали откры-

тые уроки на воде, проводимые спасателями со школьниками на пляжах города. Кроме этого, в первый месяц учебного года спасатели принимают участие в тренировках по эвакуации детей из образовательных учреждений, показывают возможности спасательного инструмента, рассказывают школьникам о своей работе.

Для пропаганды знаний среди учащихся ежегодно организуют и проводят открытые уроки в учебных заведениях по вопросам безопасности жизнедеятельности.

Ежегодно 18 и 19 января городские спасатели дежурят на озере Пионерском в Центральном районе в период празднования Крещения Господня. Серьезных происшествий за все годы дежурства допущено не было.

Работа по призыванию

– Профессия спасателей всегда связана с риском. Какие люди приходят на службу, на каких примерах они воспитываются?

– На работу в спасательное подразделение приходят сильные молодые мужчины, реально оценивающие риски и нацеленные на результат. Создан костяк профессионалов спасательного дела. Трое спасателей – Михаил Белоногов, Дмитрий Громов, Андрей Грибковский за отличную работу в интересах горожан занесены на городскую Доску почета «Слава и

гордость Барнаула». Этой же формой поощрения отмечен и сам коллектив аварийно-спасательного формирования МКУ «Управление по делам ГОЧС г. Барнаула», а также его бессменный руководитель – спасатель первого класса Александр Ворсин.

Барнаульские спасатели сегодня могут всё. Ведь для того, чтобы оказать человеку помощь, спасатель сам должен быть готов к любой ситуации.

Накануне 35-летнего юбилея МЧС желаю своим коллегам-спасателям здоровья, бодрости духа, оптимизма и настойчивости в совершенствовании навыков спасения, профессионального роста, счастья и благополучия в семье.

В ПЕРИОД С 2021 ПО 2025 ГОД

В БАРНАУЛЕ ОРГАНИЗОВАНО РЕАГИРОВАНИЕ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ:

16

чрезвычайных ситуаций;

52

угроз возникновения чрезвычайных ситуаций;

3903

социально значимых происшествий (пожары, ДТП, аварии на инженерных сетях).

Среда, 17 декабря 2025 г. № 189 (6254)

Первые в спасен

Один день с лучшей пожарной частью города Барнаула

Светлана ЕРМОШИНА

Пожарно-спасательная часть № 1 два года подряд признавалась лучшей среди пожарно-спасательных подразделений города Барнаула. Мы посмотрели, как проходят дежурства барнаульских пожарных.

Второй дом

В подразделении сейчас служат 72 человека. Это четыре караула, которые смешивают друг друга, то есть несут службу сутки через трое. В каждом карауле порядка 15 человек. Они, в свою очередь, разделены по двум отделениям, соответственно автомобилям.

– На вооружении подразделения находятся две автоцистерны и одна автолестница, плюс резервные машины, – рассказывает Александр Ровенских, начальник пожарно-спасательной части № 1. – Реагируем как на пожары, так и на дорожно-транспортные происшествия и другие виды чрезвычайных ситуаций. Например, мы выезжаем, если пострадавший зажат в автомобиле и необходима его деблокировка и извлечение; если автомобиль находится в зоне розлива легковоспламеняющихся или горючих жидкостей; если пострадавший в транспортном средстве угрожает падение каких-то конструкций.

Пожарные называют часть своим вторым домом. Так как они проводят здесь целые сутки, то обеспечены всем необходимым и заботливо поддерживают уют. На столе в кухне изображен герб пожарно-спасательной части, а на нем знаковые здания в районе выезда – Шпиль и «Аквамарин», год образования подразделения – 1869. С пожарно-спасательной части № 1 началась история пожарной охраны Алтайского края, это было первое подразделение в крае, хотя раньше находилось по другому адресу.

На третьем этаже – центральный пункт пожарной связи, туда приходят сообще-



Работа пожарных – это не только выезды туда, где требуется их помощь, но и постоянные тренировки, изучение современных технологий спасения и работы на пожаре.

ния со всего города, а оттуда сведения кратко передают диспетчеру части. Начальник караула, капитан внутренней службы Александр Вяль объясняет:

– Когда вы набираете «01», звонок поступает на ЦППС, там выясняют, что, где и как горит, есть ли на объекте люди. Исходя из этого доводится информация, например: «Пожар № 1, район выезда первой пожарно-спасательной части». Цифра – ранг пожара – характеризует количество высылаемой техники и личного состава. Ранг № 1 для нас означает две цистерны, два отделения. Если здание высотное, то едет еще и лестница. Если известно, что произошло возгорание мусора в контейнере, едет только одно отделение. Если тот, кто сообщает о пожаре, не может определить очаг, а просто видит дым, выезжа-

ют два отделения. Когда все уезжают на пожар, постовой у фасада остается следить за порядком в подразделении.

В диспетчерской одна стена занята картой с районом выезда. Он рассчитан так, чтобы пожарные могли доехать в любую его точку не более чем за 10 минут. Выезжают и в соседние районы, если нужна помочь на крупных пожарах. С своеобразие района выезда ПСЧ № 1 – в насыщенности памятниками архитектуры и частными домами.

– В частном секторе свою роль играет плотная застройка, примыкание домов друг к другу. Недавно у нас был пожар в трех домах, которые имеют общую крышу, но три разных входа, и отключить электричество нужно в трех разных местах. За счет этого время работы увеличивается, – отмечает Александр Вяль.

В полной темноте

Хотя дежурные сутки начинаются в 8.00, пожарные приходят раньше: перед заступлением на дежурство нужно проверить оборудование. Дыхательные аппараты, к которым подключаются баллоны с воздухом, хранятся в специальных шкафах с ячейками и регулярно проходят проверку на устройстве.

В отсутствие вызовов у пожарных примерно треть суток занимают тренировки: теоретические, практические, спортивные. Кроме того, они выезжают на изучение района выезда, проверку водоснабжения, отрабатывают «сбор и выезд по тревоге». Бывают выездные занятия: например, в ПСЧ № 2 есть полоса психологической подготовки, учебная башня, можно тренироваться работать на высоте, в теплодымокамере, которая эвакуировать его. В роли коридора – смотровая яма для пожарной машины длиной около десяти метров. Троє спасателей на ощупь подключают пострадавшего к одному из своих баллонов и выносят наверх, параллельно переговариваясь друг с другом и с базой – командиром, который наблюдает за ними сверху, чтобы потом провести разбор успехов и ошибок.

– Много говорите, советуетесь, воздух на это тратите, – отмечает командир отделения. – Это хорошо, что мы тренируемся сейчас здесь. Лучше сотню раз умереть на тренировке, чем один раз на пожаре. Ничего страшного, что мы сегодня допускаем какие-то ошибки. Зато не будем допускать там.

Воздух в баллонах – ценный ресурс, поэтому работа с ними очень ответственная. Например, звено принимает решение, кто несет пострадавшего, исходя из давления в баллонах.

ПОЖАРНО-СПАСАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ № 1 СЕГОДНЯ

72 человека – списочная численность личного состава подразделения



15 человека личного состава и заступают на дежурные сутки ежедневно

137 пожаров уже было потушено подразделением в 2025 году

80 выездов на проведение аварийно-спасательных работ при ликвидации последствий ДТП в 2025 году

Среда, 17 декабря 2025 г. № 189 (6254)

ИИ



Фото Андрея ЧУРИЛОВА



Фото Андрея ЧУРИЛОВА

– Баллон 6,8 литра. Как правило, его хватает минут на 20. Но если мы тушим пожар или разбираем конструкции, если нам жарко, то дышим интенсивнее. Поэтому на улице выставляется пост безопасности: постовой учитывает время, когда пожарные подошли к очагу и начали работать, по таблице формул считает и сообщает, когда нужно начать выходить обратно, чтобы сменить баллон, – рассказывает Александр Ровенских. – Мы тренируем дыхание, учимся задерживать воздух. Если тебя придавило на пожаре, то ты должен уметь дождаться тех, кто тебя освободит.

Если во время тренировки поступает сигнал о пожаре – отделения собираются и едут. С поступления сообщения до выезда проходит не больше минуты. По нормативу, на одежду дается 20 секунд. Но мы посчитали – сотрудники первой пожарной части справляются даже чуть быстрее.

Пожарное братство

Александр Вяль – опытнейший сотрудник с выслугой более 20 лет. Хотел осуществить детскую мечту, поэтому пришел в пожарную охрану почти в 30 лет – говорит, что это поздно, обычно сюда идут сразу после армии. Так, в его

каруале самый старший пожарный 1992 года рождения, а самый молодой – 2001-го.

Командир отделения Никита Колмогоров после 9 классов школы окончил училище, отслужил в военно-морском флоте, оставил по контракту, а шесть лет назад прошел набор в пожарно-спасательную часть. Признается: жена иногда ревнует к пожарной охране.

– Звено – это как семья, как братья неразлучные, – говорит он. – Я учю ребят, сам учусь у них. Каждый из нас должен понимать, что может положиться на остальных. Что если со мной что-то произойдет, то ребята смогут взять на себя ответственность и спокойно вытащить меня, даже если я потеряю сознание в непригодной для дыхания среде.

Несмотря на множество тренировок, Никита Колмогоров отмечает, что пожарному нужны пожары, реальный навык в суровых условиях, где работают без права на ошибку.

– Физически сложны затяжные пожары, был случай, когда все 24 часа тушили один пожар, меняясь. Эмоционально тяжело, когда пострадали люди, – считает командир отделения. – Мы пытаемся не пропускать это через себя, но каждый газодымозащитник в какой-то момент думает, что где-то мы не успели спасти людей. Пожарное братство поддерживает. Всегда делимся переживаниями в тяжелые моменты, справляемся с ними и идем дальше, потому что на этом наша служба не остановится.

У сотрудников части насыщенная спортивная жизнь, о чем говорят многочисленные награды и кубки. Среди пожарно-спасательных частей города проходят соревнования по волейболу, футболу, легкой атлетике, перетягиванию каната, лыжам. В прошлом году ПСЧ № 1 заняла второе место в спартакиаде Центрального района среди трудовых коллективов, а затем и в городском этапе спартакиады. Интересный вид состязаний – аварийно-спасательные работы при ликвидации последствий ДТП, где команды соревнуются, кто быстрее разберет макет автомобиля, извлечет манекенов-пострадавших и окажет им первую помощь. В этом году в Барнауле проходил Всероссийский смотр-конкурс на лучшее звено ГДЗС. В таких профессиональных соревнованиях ПСЧ № 1 тоже принимает участие.



Современный тренировочный комплекс, приобретенный городской администрацией в 2025 году, укрепил учебную базу барнаульских спасателей.

Фото Андрея ЧУРИЛОВА

Всегда готовы!

Олеся МАЮХИНА

Городское аварийно-спасательное формирование создано в январе 2013 года при управлении по делам ГОЧС города Барнаула. Дежурные смены барнаульских спасателей заступили на круглосуточное дежурство с 10 апреля 2013 года.

Учитывая, что в Барнауле есть промышленные предприятия с опасными производствами, администрация города в декабре 2013 года приняла решение о создании на базе спасателей газоспасательного формирования.

– Обучение мы прошли в Новосибирске. За счет бюджета города были приобретены костюмы химзащиты, дыхательные аппараты со сжатым воздухом и воздушный компрессор для закачки баллонов, – рассказал начальник аварийно-спасательного подразделения Александр Ворсин. – Постоянно проводим учения в организациях с опасными производственными объектами. Газоспасатели должны уметь поставить бандаж на давшую течь цистерну с химикатами, вытащить пострадавшего из завалов.

За год барнаульские спасатели совершают до тысячи выездов, спасают жизни десятков человек. Оказывается первая, психологическая и иные виды помощи.

Новые возможности для постоянных тренировок барнаульские спасатели получили в декабре текущего года, когда на территории подразделения открылся новый тренировочный комплекс, приобретенный за счет бюджета города. Цистерна, например, позволяет отрабатывать элементы спасения пострадавшего в замкнутом пространстве, в лабиринте тренируют навыки спасения в техногенной среде. В следующем году формирование получит еще и тренировочную башню высотой более 11 метров для отработки действий с помощью системы канатного доступа в безпорном пространстве.

– Каждый выезд для нас не похож на предыдущий – это всегда что-то новое, поэтому стараемся отходить от шаблонов, ищем новые решения выхода из различных ситуаций, – отметил Александр Ворсин. – Наша работа связана с ежедневным риском, и это отнюдь не героизм, а факт. Спасатель – это человек, который ни на работе, ни в жизни не пройдет мимо беды. Наша профессия пропитывает человека от макушки до пят, наделяет пониманием ценности любой жизни. Истинные спасатели очень редко меняют профессию.

Главная задача барнаульских спасателей – помочь людям. Ситуации бывают разные, от обычных житейских до драматических. Подтопило приусадебный участок. Болеющий пенсионер не подходит к телефону и не открывает дверь. Мальчишки дрейфуют на льдине, несмотря на аншлаг «Выход на лед запрещен». В застрявшей в лесу машине замерзают люди. Или в пойме Оби возник природный пожар, тяжелой технике подъехать нельзя, а к очагу идти сотни метров. Во всех этих случаях обращаются за помощью к спасателям.

– В нашей практике ситуации случаются разные, но жизнь людей всегда была и есть в приоритете, – подчеркнул Александр Ворсин.



Подготовка к эвакуации условного пострадавшего с высоты с помощью альпинистского снаряжения. Сентябрь 2025 года.

Горячая десятка

Дружина юных пожарных барнаульского лицея № 52 – одна из лучших в городе и крае

Екатерина ДОЦЕНКО

Путь школьников из ДЮП «Горячая десятка» лицея № 52 им. Ф.Э. Дзержинского соткан из тренировок и побед. Команда – многократный победитель краевой профильной смены дружин юных пожарных, участник всероссийских соревнований. Ребята постоянно совершенствуют свои знания, работают в команде и всегда готовы прийти на помощь другим.

Стратегия успеха

На втором этаже лицея № 52 идет очередное занятие дружины юных пожарных. На экран проецируются фрагменты выступления команды в одном из соревнований краевой профильной смены дружин юных пожарных, а после – живое обсуждение ошибок и недоработок.

– На одном из этапов потратено время, на другом не учтено коварство огня. Важно проанализировать наши пока еще не лучшие моменты и понять, что и как мы можем исправить, – говорит руководитель школьной ДЮП Иван Зелёный.

Иван Александрович – бывший ученик лицея. Он сам участвовал в профильных сменах в предыдущие годы, а теперь вернулся в школу педагогом дополнительного образования и кадетским воспитителем.

Между делом ребята поясняют, чем занимается их объединение.

– Мы учимся сами и рассказываем другим о правилах пожарной безопасности, основах первой помощи, профилактике пожаров. В дружине по-особому начинаешь понимать, что такая команда работа, когда от твоих действий зависит общий результат, – рассказывает Анна Аверьянова.

Проектор воспроизводит действия ребят в замедленном темпе. Иначе рассмотреть ошибки было бы трудно – команда перемещается молниеносно.

– У нас лучшее время в крае по боевому развертыванию – 32,2 секунды. Именно с этого процесса начинается работа пожарных: когда они приезжают на пожар – раскладывают рукава. Мы умеем это делать почти так же быстро, – с гордостью отмечает Вика Пономарёва.

Отвоевать секунды

Экономию каждой доли секунды ребята отрабатывают на тренировках сотнями повторений. У каждого в команде свои задачи.

– Спешить нужно с умом, – делится лайфхаками эффективности участника многоборья Ярослав Ганов. – Вода в пожарные рукава должна быть подана только тогда, когда Вика Пономарёва добежит со стволом к очагу возгорания.

Поспешишь – напор воды может сбить ее с ног, протянешь – потеряешь драгоценное время. Мы придумали, что Вика, как только будет готова, подаст нам условный знак и поднимет руку. После этого я сразу же открою подающий вентиль.

Дело огнеборцев требует выносливости. Важно с легкостью уметь преодолеть препятствия, которые используются в пожарно-прикладном спорте: домик, бум, забор.

– На этап «домик» у нас становится самый длинноногий участник команды, а на «бум» – бесстрашный. Это возвышение из бревен, на которое нужно взбежать и, сохранив координацию движений, стремительно пробежать по прямой. У меня это неплохо получается, – констатирует ученица 8 «Б» класса Дарина Линник.

Кстати, о коварстве огня ребята на последних соревнованиях узнали не понаслышке: в кратчайшее время развернули рукава, подали воду, затушили огонь. Дело уже, казалось бы, было выполнено, но... с небольшой оставшейся искоркой вдруг неожиданно для всех вновь появились языки пламени.

– За этот этап состязаний нам, как говорится, «вручили баранку», то есть поставили

85 дружин юных пожарных насчитывается в Барнауле, это 1324 школьника.

первым руководителем ДЮП.

– Название «Горячая десятка» родилось само собой: ребят десять, огонь – дело горячее, к тому же если перевернуть «10» наоборот, то получим «01» – номер, по которому можно сообщить о пожаре. Нас поддержали школа, МЧС, родители, и дело пошло. Очень скоро отчаянные потоковские парни начали побеждать. Они просто не оставляли шанса стать лидерами другим командам, – вспоминает Светлана Петровна.

В этом году на вечере встречи выпускников школы педагог встретилась с тем своим первым составом «Горячей десятки». Отмечает, что судьба ребят

сложилась хорошо. Им по 40 лет, каждый добился больших или малых высот в масштабах города. Вспоминают, что именно ДЮП дал им дорогу в жизнь.

Впоследствии, под руководством уже других педагогов, «Горячая десятка» приумножала свои результаты и становилась школой мужества для новых ребят.

Один из недавних ДЮПовцев и выпускников 52-го лицея Данил Половинкин навсегда связал судьбу с МЧС. Он окончил Сибирскую пожарно-спасательную академию и по своему желанию поехал работать в один из городов новых территорий страны. Данил руководит службой караула и ежедневно застает на боевое дежурство в Херсоне.

30 лет побед

у ДЮП «Горячая десятка» богатая история. В лихие 1990-е годы дружина создавалась в тогда еще обычной школе на Потоке, чтобы перенести в мирное русло энергию ребят, не отличавшихся хорошей учебой и поведением. Многие из этих детей стояли на учете в детской комнате милиции.

В те годы в школе работала вожатой Светлана Акимова, которая стала создателем и



Из обычного учреждения образования школа на Потоке сегодня превратилась в образцовую. Более 20 лет лицей № 52 им. Ф.Э. Дзержинского реализует программу кадетского образования по направлению «Спасатель».

Фото пресс-службы ГУ МЧС России по Алтайскому краю